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؟وصی استحقوق کارمندان بخش دولتی بیشتر از میانگین حقوق کارمندان بخش خصمیانگین -

؟باعث کاهش فشارخون می شود  Aآیا داروي  -

ه شاغلین سایر  شاغلینی که در کلان شهرها زندگی می کنند میزان استرس شغلی بیشتري نسبت ب-
.شهرها دارند

آزمون فرضیه تفاضل میانگین های دو جامعه

ا به ی. استفاده از این آزمون زمانی است که فرضیه محقق در مورد میانگین دو جامعه باشد
.هدعبارت دیگر بخواهد میانگین شاخص مورد بررسی را در دو سازمان مورد مقایسه قرار د

مثال
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آیا وجدان کاري بعد از افزایش حقوق بیشتر شده است؟ -



تعریف        و     ) مرحله اول
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حالت اول حالت دوم حالت سوم
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݂݀ = ݊ଵ + ݊ଶ − 2

درجه : نکته
آزادی در دو 

جامعه



محاسبه آماره آزمون یا ملاك آزمون) مرحله دوم
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 ٣٠در جوامع غیر نرمال با درجات آزادی بالای توجه
.به کار می رود Zآماره 
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تعیین ناحیه بحرانی) مرحله سوم
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گیرد  اگر چنانچه ملاك آزمون در ناحیه بحرانی قرار ب: تصمیم گیري) مرحله چهارم
.فرضیه        رد می شود 0H
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مثال

 روجیخ که رود می انتظار )مستهلک( اول تولید خط برای .باشد نظر مد تولید خط دو عملکرد مقایسه کارخانه ای در کنید فرض
  .است ۴ مساوی و برابر تولید خط دو واریانس گذشته تجربیات حسب بر  .باشد )جدیدتر( دوم خط معادل روز در تعداد برحسب آن

 خط در میانگین که است شده آوری جمع دوم تولید خط از روز ٨ و اول تولید خط از روز ١٢ تولید های داده منظور این براي
  مقوله تولید فرایند بودن نرمال فرض با درصد ۴ خطای سطح در .است شده ثبت                                 دوم و اول تولید
  .کنید آزمون را انتظار مورد

5/11,5/13 12  xx
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ادعای مسئله
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 بنابراین، در سطح خطای چهار درصد فرض. مقدار آماره آزمون در ناحیه بحرانی قرار می گیرد
صفر رد می شود و ادعای مسئله تائید نمی شود و چون آماره آزمون در ناحیه چپ قرار دارد، 

ید خط می توان ادعا کرد که میانگین تولید خط اول که مستهلک تر است کمتر از میانگین تول
.  دوم می باشد



مثال
و  محققی به منظور مقایسه عملکرد مدیران دو سازمان که به روش هاي مشارکتی

:  دستوري اداره می شود فرضیه زیر را صورتبندي نموده است
“بهره وري سبک مدیریت مشارکتی بهتر از سبک مدیریت دستوري است”

شرح او بدین منظور از هر سازمان چند نمونه تصادفی انتخاب کرد که اطلاعات آنها ب
.زیر می باشد

.  درصد آزمون کنید 95با فرض برابري واریانس ها فرضیه فوق را در سطح 

n x s 2

1 1 1 2 5 1 2 1
1 0 1 3 2 2 2 5

دستوری

مشارکتی
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١

٢

ادعای مسئله
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بنابراین، در سطح خطای . مقدار آماره آزمون در ناحیه پذیرش قرار می گیرد
لذا  . ودپنج درصد فرض صفر پذیرفته و ادعای مسئله در فرض یک تائید نمی ش
ی می توان گفت بهره وری سبک مدیریت مشارکتی بهتر از مدیریت دستور

.نیست



مثال

. الاستبا مهارت عملی بمدیران با مهارت ادراکی بالا بیشتر از عملکرد مدیران عملکرد : فرضیه تحقیقی چنین است
و میانگین و  ١/١و  ۴٣انتخابی با مهارت ادراکی بالا به ترتیب مدیر   ١۴میانگین و انحراف معیار عملکرد در 

درصد  ٩٠در سطح اطمینان . به دست آمد ١/٣و  ۴٠/٧با مهارت عملی بالا به ترتیب مدیر  ١۵انحراف معیار در 
. آزمون کنیدعملکرد صحت فرضیه فوق را با فرض نرمال بودن 
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مهارت ادراکی مهارت عملی

ادعای مسئله

توزیع نرمال و انحراف 
معیارهای جامعه ها نامعلوم
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ه بنابراین، در سطح خطای د. مقدار آماره آزمون در ناحیه بحرانی قرار می گیرد
ذا ل. درصد فرض صفر رد می شود و ادعای مسئله در فرض یک تائید می شود

ان با عملکرد مدیران با مهارت ادراکی بالا بیشتر از عملکرد مدیرمی توان گفت 
.بالاستمهارت عملی 



 با رمالن قانون طبق بر اشیاء این وزن و کنند می تولید یکسان اشیاء هم، از مستقل تولید خط دو ای کارخانه در         
  .شود می انتخاب دوم و اول تولید خط از ۴٠٠ و ٢٠٠ های حجم به ای نمونه .شود می توزیع نامعلوم پارامترهای

  و ٢٠٠ ترتیب به دوم خط نمونه در واریانس و میانگین و ٢٠ و ١٩٨ ترتیب به اول خط نمونه در واریانس و میانگین
 در میانگینها که کنید آزمون ٠.٠۵ خطای سطح در جامعه دو در واریانسها بودن یکسان فرض با .اند آمده دست به ٢۵
.باشد می یکسان تولید خط دو

تمرین

دکتر عباسی -آزمون تفاضل میانگین ها 13
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.میزان شادی دارای توزیع نرمال و واریانس ھا یکسان است

تمرین
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)paired sample test(آزمون مقایسه زوجها

استفاده از این آزمون زمانی است که محقق بخواهد اعضاي دو مجموعه متناظر را که داراي تعداد 
به عنوان مثال یک مجموعه اي از شاخص ها را در . نمونه یکسان هستند مورد مقایسه قرار دهد

)نمونه هاي وابسته.(قبل و بعد از یک اقدام مورد مقایسه قرار دهد
گروه اول گروه دوم
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  مراحل عمومی این آزمون همانند آزمونهاي قبلی می باشد با این
.تفاوت که ملاك آزمون از فرمول زیر بدست می آید
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ابتدا . ده استدر راستاي ایجاد وابستگی شغلی و بالا بردن انگیزه کاري در سازمان طرح جدیدي پیشنهاد ش 
جراي امی توان ادعا نمود آیا . نیروي سازمانی اجرا شده و نتایج آن به شرح جدول زیر است 5این طرح براي 

.  درصد درنظربگیرید 5سطح معنی داري را این طرح سبب افزایش انگیزه کاري می شود؟ 

مثال
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شماره   انگیزه
  کاری قبل
از اجرای  
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ادعای مسئله

ادعای مسئله

بنابراین، در سطح خطای . مقدار آماره آزمون در ناحیه پذیرش قرار می گیرد
.  ودپنج درصد فرض صفر پذیرفته و ادعای مسئله در فرض یک تائید نمی ش

.بنابراین اجرای طرح تاثیر گذار در افزایش انگیزه کاری نیست



:نمرات پیش آزمون و پس آزمون چهار فراگیر در یک دوره آموزشی به شکل زیر می باشد 

1 2 3 4
پیش آزمون 17 8 4 15
پس آزمون 15 15 4 18

فرضیه زیر در سطح با فرض نرمال بودن نمرات، آیا 
درصد مورد تایید است؟98اطمینان 

“دوره آموزشی مورد نظر اثربخش است”

مثال
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ادعای مسئله

ادعای مسئله

و بنابراین، در سطح خطای د. مقدار آماره آزمون در ناحیه پذیرش قرار می گیرد
پس  .درصد فرض صفر پذیرفته و ادعای مسئله در فرض یک تائید نمی شود

.دوره مورد نظر اثر بخش نیست



تمرین
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.  توزیع نمرات نرمال است



آزمون فرض مقایسه نسبتها در دو جامعه
یا به . استفاده از این آزمون زمانی است که فرضیه محقق در مورد نسبتهاي دو جامعه باشد

.عبارت دیگر بخواهد نسبت شاخص مورد بررسی را در دو سازمان مورد مقایسه قرار دهد
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محاسبه آماره آزمون یا ملاك آزمون) مرحله دوم
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واحد و از موسسه  ۴٠٠به منظور مقایسه نسبت محصولات درجه یک در دو موسسه تولیدی، از موسسه اول 
محصول و در موسسه  ٢٨٠واحد محصول انتخاب می شود و ملاحظه می شود که در موسسه اول  ١٠٠دوم 
ه آزمون کنید که آیا محصولات درجه یک موسسه اول بیش از موسس. واحد محصول درجه یک بوده اند ۶٠دوم 

دوم است؟

مثال
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ادعای مسئله

بنابراین، در سطح خطای . مقدار آماره آزمون در ناحیه بحرانی قرار می گیرد
. ودپنج درصد فرض صفر رد می شود و ادعای مسئله در فرض یک تائید می ش



 مورد در آنها از و شده انتخاب دانشکده زنان از تایی ١٠٠ و مردان از تایی ١٠٠ تصادفی نمونه یک
 صاحب که بگویند زنان از نفر ٢۴ و مردان از نفر ٣١ اگر .است شده سوال شخصی ماشین داشتن
 سطح ارند؟د شخصی ماشین زنان از بیش مردان که بگیریم نتیجه توانیم می هستند، شخصی ماشین

.بگیرید نظر در درصد ١ را تشخیص

تمرین

عباسی سمیه دکتر :مدرستفاضل میانگین هاي دو جامعه: عنوان27
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